

ДОКЛАД
ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕ “ ХРИСТО БОТЕВ 1898”, ГР. РИЛА
ПРЕЗ 2019 ГОДИНА

В изпълнение на изискванията заложи в чл. 26а, ал.4 от Закона за народните читалища ежегодно в срок до 31 март представяме пред кмета на общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности и отчет за изразходваните от бюджета средства.

През изминалата календарна година са проведени 4 заседания на Читалищното Настоятелство, на които са взети 12 Решения. Съгласно новите изисквания читалището е пререгистрирано в Агенцията по вписване, в търговския регистър. Впоследствие промените в обстоятелствата са регистрирани и в Министерството на културата.

Регистрирани са 156 действителни членове – над 18 годишна възраст и 104 спомагателни – до 18 годишна възраст. Редовни на предоставяни от читалището услуги са 141 самодейци, 181 читатели, около 70 граждани на месец - ползващи услуги на Консултантски център и хиляди посещаващи изяви и културните събития организирани от читалището.

Субсидирана численост на читалището в предходната година е 5.5 - 4 души работещи на трудов договор: читалищен секретар, организатор читалищна дейност, библиотекар и чистач и 6 на граждански договори /работник по поддръжката, ръководители на състави и касиер/.

Общ бюджет на читалището за 2019 година е 62 573 лв. /вкл./ 52 195лв. – държавна субсидия и 10 378.13 лв. – собствен приход – от чл. внос, такси, наеми, извършване на услуги в Консултантски център и дарения. Сумите се използват за заплати, осигуровки, хонорари на ръководителите на самодейни състави, организиране и провеждане на мероприятия, участия на съставите във фестивали, поддръжка на техника, такси за телефон и Интернет и др. (Приложен отчет за изразходваните от бюджета средства през 2019 год.). Благодарим на Общината за финансирането на изразходваната ел. енергия от читалището и отпускане на общинския автобус /при възможност/ за превозване на самодейци за участие във фестивали. Благодарим на всички дарители през годината: Цонка Иванова, проф. Димчев, Костадинка и Юлия Гоцеви, Росен Стоименов и Зоя Стефанова, за проявената съпричастност към нашето читалище, за съхраняване и развитие на българските традиции, на българската култура!

Читалището разполага с голяма материална база от помещения за канцелария, библиотека, репетиционни зали, киносалон, складове, предоставени от Общината за безвъзмездно ползване до съществуване на читалището. Читалището притежава и собствен имот. Гордеем се със създадената постоянна изложба от снимков материал и документи за учредяването и дейността на читалището, от създаването до момента.

САМОДЕЙНОСТ.

През изтеклата година към читалището функционираха следните самодейни състави и кръжоци:

Ансамбъл за народни танци „Рилски ритми”, с р-л Асен Колев, включващ различни възрастови групи: **четири детски групи и две женски групи;**

Състав за народни и стари градски песни „Рилски звуци”, с р-л Иван Кацарски;

Детска вокална група „Рилски звънчета”, с р-л Емилия Начева – две възрастови групи.

Кръжок по художествено слово, с р-л Лилия Ортакчийска, където се усвояват умения като: рецитация, дикция, сценично поведение. Участниците подготвят и представят рецитали при провеждани читалищни изяви.

Съставите участват във всички читалищни и общоградски мероприятия, както и представят читалището и общината на регионални, национални и международни фестивали. Професионалната работа на ръководителите и талантите, които притежават самодейците са гаранция за качествения продукт, който представят на фестивалите в които участват и големия брой на завоюваните награди и отличия.

4 май – Участие на детски и женски танцов състав „Рилски ритми“ във фолклорен празник „Да запеем песните на Гюрга Пинджурова“, град Грън

1 юни – Участие на Женска певческа група „Рилски звуци“ в V Международен фолклорен фестивал „Сапарева баня 2019 г.“ – II място.

4 юни – Посрещане на група френски бизнесмени по стар български обичай с питка и празнична програма от самодейните състави на читалището- Танцов ансамбъл „Рилски ритми“ и женски хор „Рилски звуци“.

20 юни – 19 години на Природен парк „Рилски манастир“ в Посетителски център – м. Кирилова поляна.

29 юни – Участие на ДВГ „Рилски звънчета“ в Тринадесети международен фолклорен конкурс „Пауталия“, град Кюстендиел- II място, дует Николая и Даринка Гаврилови – I място.

18 юли – Участие на ДВГ „Рилски звънчета“ във Втори фолклорен събор „Новоселяне пее“ в чест на Васил Левски.

20-21 юли – Участие на Танцов ансамбъл „Рилски ритми“, ДВГ „Рилски звънчета“ и женски хор „Рилски звуци“ в традиционните празници „Добринишко лято“, град Добринище.

28 септември - Участие на ДВГ „Рилски звънчета“ в Празник на плодородието – град Кюстендил.

14 октомври - Посрещане на 71 почетни консули, представляващи Република България в 45 държави, по стар български обичай с питка и празнична програма от самодейните състави на читалището- Детски танцов състав „Рилска китка“ и ДВГ „Рилски звънчета.

22 ноември – Гостуване на Детска вокална група „Рилски звънчета“ с ръководител Емилия Начева на Дом за възрастни хора – гара Кочериново.

30 ноември - Участие на ДВГ „Рилски звънчета“ в IV Международен коледен фестивал „Коледна изповед“, гр. Кюстендил – Втора и Трета награда.

Самодейките от ЖТС „Рил. ритми“ решиха да си ушийт собствени народни костюми, с лични средства. Като награда за ентузиазма с който танцуват, Общината им заплаќа кошулите.

Г-жа Емилия Начева за пореден път зарадва рилските звънчета със собственоръчно изработени носии, с които децата се представиха на юбилейния концерт „50 години Рила град“.

По покана на Чавдар Трайков през годината самодейците от танцов състав – юноши, заедно с ръководителя Асен Колев танцуваха пред чуждестранни групи и със спечелените суми си ушиха народни носии за момчетата. Асен Колев дари получената от Общината парична награда за носии. Ще продължат за да набавят носии и за момичетата. Костюмите ще обогатят гардероба на читалището.

Благодарим на ръководителите и на самодейците за положения труд и постоянството. Благодарим на родителите за помощта и заинтересоваността, която проявяват. На всички тях и усърдната работа на щатните служители се дължат успехите и доброто име на нашето читалище..

КУЛТУРНИ ПРОЯВИ, ТРАДИЦИИ, ОБИЧАИ.

Културните прояви са неразделна част от дейността на читалище “Христо Ботев1898”, гр. Рила. Провеждат се по повод бележити дати и годишнини, честват се традиционни народни празници и значими културни събития, заложиени в празничния

календар на читалището и са част от годишния календар на културните събития в Община Рила, а именно:

21 януари – Бабин ден

1 март – Ден на самодееца и Ден на мартеницата

3 март – Тържествено събрание по повод Националния празник;

7 март-изложба на картини, плетива и ръкоделия; Кулинарна изложба – „Пъстра трапеза“.

25 март – Благовещение – Пролетен празник

19 април – Лазаровден в Детската градина – малката вокална група изпълни лазарски песни и стихове.

20 април - Лазаруване на девойките от детска вокална група и детски танцов състав.

22 април – Международен ден на Земята

30 април – Великденска среща на възрастните хора над 80 год. от гр. Рила

2 юни – Ден на Ботев и на загиналите за свободата на България

15 юни – Празничен концерт по повод селищен събор Свети Дух.

16 юни – Празник на художествената самодейност „Рила пее и танцува“ с рекорден брой участници – 302.

31 юли – Посрещане на участниците в Поклоннически поход „Светия път“ в черквата „Свети Арахангел Михаил“ по повод 550 години от връщане мощите на Свети Йоан Рилски Чудотворец от Търновград в Рилската света обител.

30 август- 6 септември -Международен етнофестивал „Музика под рилското небе“ в община Рила.

1 септември – Започване работа по проект „Рехабилитация и интеграция на хора с увреждания“ на стойност 16 787.85 лв., финансиран от Агенцията за хора с увреждания. Потребителите с трайни увреждания в продължение на три месеца посещаваха читалище „Христо Ботев 1898“, където бяха запознати с дейността на читалището, самодейните колективи, библиотеката. Включването им в дейностите по арт-терапия и културна терапия бе с оглед преодоляване на съществуващите за тях ограничения чрез индивидуална и груповата работа.

5-10 септември – Тържества по повод 50 години от обявяването на Рила за град:

- **6 септември** – Тържество в р-т „Невен“ – „Връстник на моя град и златна сватба“.

- **6 септември** - концерт с участието на музиканти от 14 страни, участници в Етнофестивала „Музика под рилското небе“ и децата от ДВГ „Рилски звънчета с р-тел Емилия Начева.

- **7 септември** – празничен концерт на Биг-бенд Благоевград и самодейните състави на читалището.

1 октомври – Откриване на учебната година за самодейните състави при НЧ „Хр. Ботев 1898 г.“

1 ноември – Тържество, посветено на майстор Алекси Рилец с негови наследници и читалищни дейци от читалище „Г. С. Раковски 1925“, град София.

1 ноември- „Духът на Рила – среща на учители и читалищни дейци в ресторант „Странджата“.

21 ноември – Ден на християнското семейство:

– Слово на отец Стефан и изпълнение на черковния хор при храм „Свети Николай Мирликийски Чудотворец“;

- празничен концерт с участието на самодейните състави на читалището, децата от ОДГ „Д-р Т. Миладинова“ и ОУ „Аверкий Попстоянов“;

- изложба на произведения на потребителите по проект „Рехабилитация и интеграция на хора с увреждания“, подредена в ритуалната зала.

20 декември – Коледно тържество:

- изложба на коледни сладкиши, картички, коледни украшения и играчки с участието на децата от ОДГ „Д-р Т. Миладинова” и ОУ „Аверкий Попстоянов” и потребителите по проект „Рехабилитация и интеграция на хора с увреждания” в Дом на културно-историческото наследство.
- програма с посрещане на дядо Коледа и коледарската група край празничната елха в центъра на град Рила, възстановка на празниците Бъдни вечер и коледа от самодейците при читалището.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ.

През 2019 г. библиотеката към НЧ „Христо Ботев 1898”, гр. Рила изпълнява успешно своята мисия:

- Да създава и поддържа условия и да разкрива нови възможности за устойчиво културно развитие;
- Да осигурява равен достъп до знание, информация и услуги за всички жители, дори и за лицата с различно възприятие на територията на Община Рила;
- Да превърне библиотеката в обучителен и консултантски център;
- Да попълва и поддържа **библиотечен софтуер e-LIB/I-Lib PRIMA**;
- Да търси възможности за кандидатстване и реализиране на проекти.

Статистически данни до 31.12.2019 г.

Библиотечен фонд	15420
Набавени библиотечни документи – книги	960
- закупени	198
- дарения	762
Отчисляване на библиотечни документи	3148
Отчислени с Акт	3077
Отчислени с протокол	71
Потребители:	181
До 14 год.	103
Над 14 год.	78
Заплатили такса за 2019 г./сума	132 /265,00 лв.

Културно-просветна и популяризаторска дейност. Мероприятия на библиотеката за 2019 година. Реализиране на проекти и дейности по проектите.

Всеки петък се провеждат срещи с срещи с читателски клуб „Приказен свят”.

Февруари:

- Отбелязване на 146 годишнина от обесването на Васил Левски. Присъстваха ученици от ОУ „Аверкий Попстоянова” гр. Рила.
- Посещение на съвременния български детски автор Никола Райков и запознаване с творчеството му.

Март:

- Участие в проект „Компютърно програмиране с Финч по проект „Generation Code” с Посолството на САЩ, съвместно Регионална Библиотека „Емануил Попдимитров”, гр. Кюстендил. Проведени 10 занятия с външен лектор от гр. Кюстендил.

Април:

- Участие в „Походът на книгите”. – Проведени 4 срещи с деца от ОУ „Аверкий Попстоянов” и деца от ОДГ „Д-р Тодора Миладинова, гр. Рила.
- Отбелязване на 22 април „Ден на Земята” – „Пчелите – приятели на природата” съвместно деца от читателски клуб „Приказен свят”.

Май:

- 11 май – „Ден на библиотекаря“ – Регионална среща на библиотекари от област Кюстендил с домакинство НЧ „Христо Ботев 1898“; посещение на библиотеката в Рилски Манастир.

Юни:

- Участие в празникът на гр. Рила - Свети дух - организиран базар на книги- отчислени от фонда на библиотеката, с цел със събраните средствата да се закупят нови книги за обогатяване на фонда

- Старт на „Лятна академия“ 18.06.2019 г. – проведени 7 срещи – лятна читалня, кино ден и уроци по машинопис.

Юли:

- „Лятна Академия“ – Проведени 8 срещи– лятна читалня, кино ден и уроци по машинопис.

Август:

- Участие в „Национална конференция – насърчаване на четенето 2019“, проведена в гр. Велико Търново, с темата: „Библиотеката в подкрепа на деца с различно възприятие“, реализирана от Центъра за развитие на човешките ресурси.

Октомври:

- Участие в проект „Стимулиране на четенето в ранна детска възраст в България“, реализиран от Българската библиотечно информационна асоциация - ББИА. Участието ни в проекта осигури 211 нови книги и игри за деца от 1 до 6 годишна възраст, с които се обогати фонда на библиотеката.

- Проведена изложба на книгите по проект „Стимулиране на четенето в ранна детска възраст в България“, в ОДГ „Д-р Тодора Миладинова“ и запознаване на родители с ползите от ранното детско четене.

- Старт на читателски клуб „Приказен свят“- 2019/2020 г., част от проект към – Читателски клубове „Бисерче вълшебно“, към Фондация „Детски книги“.

- Създаване на нов читателски клуб „Щастливей“ с тийнейджъри на възраст 13-16 г.

Ноември:

- 6-8.11.2018 г. – участие в Национален форум 2019 г. „Библиотеките днес 2019 г.“, към Фондация „Глобални библиотеки – България“.

- Проведени 2 срещи с читателски клуб „Щастливей“.

- „Библиотека в кошница в детската градина“ по проект „Стимулиране на четенето в ранна детска възраст в България“, проведени 2 посещения в ОДГ „Д-р Тодора Миладинова“.

Декември:

- Участие в „Национална седмица на четенето“ – 3 проведени срещи с ученици от ОУ „Аверкий Попстоянов“ и деца от ОДГ „Д-р Тодора Миладинова“, гр. Рила.

- „Библиотека в кошница в детската градина“ по проект „Стимулиране на четенето в ранна детска възраст в България“, проведени 2 посещения в ОДГ „Д-р Тодора Миладинова“.

С гордост отчитаме реализирането на спечелени 2 сесии по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2019 г. за финансова подкрепа на библиотеките при обновяване на фондовете им с книги и други информационни източници на обща стойност **2314,70 лв.**

Обогатяването на библиотечния фонд с нова, съвременна литература, както и организирането на разнообразни, интересни за подрастващите форми, доведе до увеличаване посещаемостта на библиотеката. Библиотеката се изпълни със съдържание.

Нашето читалище е изпълнено със съдържание във всичките си части: художествена самодейност, културни и традиционни мероприятия, библиотека, за което са необходими много сили и преди всичко голямо желание, а ние го имаме и ще работим ентусиазирано и занапред.

Усилията, които полага колектива е да продължават да се пълнят всички зали в читалищната сграда с таланти хора готови да показват и развиват талантите си, да продължим да съхраняваме хубавите български традиции и обичаи, да възпитаваме в подрастващото поколение любов към книгата, да спомагаме за изграждане на положителна ценностна система у всеки докосващ се до читалището. По този начин ще допринесем за обогатяване културния живот в красивото ни градче.

Изготвил:

Чит. секретар:

/М. Жлябинкова/



Вносител:

Председател:

/Д. Гърчева/

